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Ня бач ныя мас тыНя бач ныя мас ты

Пры го ды ў тро пі кахПры го ды ў тро пі ках

У ста ліч ных ВНУ бу дуць на ву чац ца сту-
дэн ты з Паўд нё ва-Аф ры кан скай Рэс пуб-
лі кі. 26 ма ла дых лю дзей у БДА ТУ і 17 — у 
БДУ ІР. Гэ та пер шы пра ект па сту дэнц кім 
аб ме не па між Бе ла рус сю і ПАР. За раз у 
Мінск пры еха лі хлоп цы і дзяў ча ты з пра-
він цыі Фры Стэйт. На шы раз моў цы — бу-
ду чыя сту дэн ты Бе ла рус ка га дзяр жаў на-
га аграр на га тэх ніч на га ўні вер сі тэ та Юніс 
ДЖЭ СЕ НІ і За ма СІГ ВА БЭ ЛА.

Хло пец і дзяў чы на ўжо тры ме ся цы жы вуць у 
Мін ску. На шчас це, жы ха ры ПАР лёг ка мо гуць 
адап та вац ца да ін шай куль ту ры, бо ў іх кра і-
не 11 афі цый ных моў. Куль ту ра ка ла рыт ная і 
раз на стай ная. Юніс га во рыць, што, ка лі толь кі 
пры еха лі, яна не ве да ла ні вод на га сло ва па-
рус ку. За раз ужо мо жа ска заць: «Пры ві тан не. 
Мя не за вуць Юніс. Я сту дэнт ка. Мая род ная 
кра і на ПАР. Я ву чу ся ва ўні вер сі тэ це на пад-
рых тоў чым фа куль тэ це». Вы ву чаць мо ву ёй 
па да ба ец ца.

У Паўд нё ва-Аф ры кан скай Рэс пуб лі цы клі-
мат цяп лей шы, та му бу ду чыя сту дэн ты сур' ёз на 
рых ту юц ца да бе ла рус кай зі мы. За ма га во-
рыць, што на яго ра дзі ме тэм пе ра ту ра звы-
чай на ні жэй за мі нус адзін не апус ка ец ца. На 
пы тан не, ча му ма ла дыя лю дзі пры еха лі ме на-
ві та ў Бе ла русь, хло пец ад ка заў так:

— Бе ру чы пад ува гу, што ПАР — кра і на, 
якая раз ві ва ец ца, мы імк нём ся вы ву чыць як 
ма га больш. А Бе ла русь у па раў на нні з ПАР 
больш раз ві тая, і лю дзі жы вуць да во лі доб ра. 
Гэ та во пыт, які мы мо жам пе ра няць. Я лі чу, 
што ад на з важ ных сфер для ПАР — аграр ны 
сек тар, ён іс тот на ўплы вае на на шу эка но мі ку. 
Ме на ві та та му мы вы ра шы лі атры маць аду ка-
цыю ў гэ тай сфе ры тут.

Як пры зна юц ца сту дэн ты, «Гугл» не асаб-
лі ва ім да па мог пад рых та вац ца да ванд роў кі. 
Юніс га во рыць, што «праз ін тэр нэт не на бу-
дзеш рэ аль ны во пыт. Але праз ты дзень мы 
адап та ва лі ся. Нам па да ба ец ца, што тут шмат 

зе ля ні ны, чыс тае па вет ра. Для нас не звы чай на, 
што цяг ні кі хо дзяць пад зям лёю. Гэ та вель мі 
ці ка ва, у ПАР мет ро ня ма».

Ця пер хло пец і дзяў чы на на вед ва юць пад-
рых тоў чыя кур сы пры БДА ТУ. А праз год ужо 
пры сту пяць да вы ву чэн ня асноў ных дыс цып лін. 
Юніс бу дзе ву чыц ца на ін жы не ра, а За ма — на 
ма гіст ра тэх ніч ных на вук. Яны пра цяг ва юць 
сваё зна ём ства са ста лі цай і ка жуць, што Мінск 
ім па да ба ец ца. Най больш ура зіў Дзяр жаў ны 
му зей гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най вай ны, які 
яны на ве да лі, Парк Пе ра мо гі і Кам са моль скае 
во зе ра.

Юніс і За ма га во раць, што са сва і мі «ка ле га-
мі», якія, як і яны, вы ра шы лі пры ехаць ву чыц ца 
ў Бе ла русь, па зна ё мі лі ся толь кі за тры дні да 
вы ле ту. У ПАР у іх бы лі су мес ныя трэ нін гі. А 
ця пер яны ўжо знай шлі доб рых зна ё мых і ў 
Мін ску. Моў ных бар' е раў ня ма — анг лій скай і 
рус кай мо вам яны ву чац ца адзін у ад на го.

На дзея АНІ СО ВІЧ. anisovich@zviazda.by
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Тры кі ла мет ры 
на фу ні ку лё ры

Са мы па пу ляр ны ку рорт ны 
го рад у ту рыс таў — Ня чанг. 
У ім я і спы ні ла ся. Эк скур сію 
па Ня чан гу лёг ка зла дзіць са-
ма стой на: да ўсіх сла ву тас-
цяў мож на да брац ца пеш шу 
ці на гра мад скім транс пар це. 
Мяс цо выя га рад скія аў то бу сы 
вель мі кам форт ныя. Ка лі за 
акном 30-гра дус ная спя ко та, 
у пра ха лод ным са ло не на поў-
ні цу пра цу юць кан ды цы я не ры 
і гу чыць азі яц кая па пса.

З та го, што вар та па гля-
дзець у Ня чан гу, — Сад ка мя-
нёў, Чамп скія ве жы По На гар 
(іх пры зна чэн не — па кла нен не 
ін ду ісц кім ба жаст вам), бу дысц-
кая па га да Лонг Шонг і ста туя 
Бу ды, які ся дзіць (хоць бу дысц-
кіх хра маў у В'ет на ме шмат, 
боль шасць лю дзей — атэ іс ты; 
пры гэ тым ка ля 90 пра цэн таў 
мяс цо вых жы ха роў за хоў ва-
юць культ прод каў і ма юць у 
гас ці най до ма свое асаб лі вы 
ал тар з фо та здым ка мі па мер-
лых сва я коў).

Не аб мі ні це Ін сты тут акі я-
наг ра фіі (кві ток каш туе кры ху 
больш за два на шых руб лі). 
Тут мож на па ба чыць чу ча лы 
мар скіх мле ка кор мя чых, да гіс-
та рыч ных па чва раў, сот ні бу-
тэ лек з «за кан сер ва ва ны мі» ў 
фар ма лі не вод ны мі жы ха ра мі і 
гі ганц кі шкі лет кі та, зной дзе ны 
в'ет нам скі мі фер ме ра мі.

По бач з Ня чан гам зна хо-
дзіц ца вост раў за баў Він перл. 

На ват ка лі вы не лю бі це аква-
парк і ка ру се лі, ту ды вар та 
з'ез дзіць: на вост раў вя дзе 
са мая доў гая ка нат ная да ро-
га ў све це — 3,3 кі ла мет ра на 
фу ні ку лё ры на вы шы ні 40—60 
мет раў над уз роў нем мо ра.

Яшчэ ад но ці ка вае мес ца 
не па да лёк ад гэ та га ку рорт на-
га го ра да — вост раў мал паў. У 
ча сы СССР на ім зна хо дзі ла ся 
на ву ко вая ла ба ра то рыя, дзе 
пра во дзі лі во пы ты над пры ма-
та мі. Ка лі ла ба ра то рыя за кры-
ла ся, част ку жы вёл вы вез лі, а 
ас тат нія раз бег лі ся па вост ра-
ве. Ця пер гэ та мес ца штось ці 
на кшталт за па вед ні ка.

Каб лепш па зна ё міц ца з 
паў днё вым В'ет на мам, я ра і-
ла б на ве даць яшчэ два га ра-
ды — гор ны Да лат і ме га по ліс 
Ха шы мін. У Да ла це — еў ра-
пей скім па ат мас фе ры і клі ма-
це (гэ та адзі ная в'ет нам ская 
пра він цыя, дзе вы рошч ва юць 
клуб ні цы) — вас ча кае за ла-
ты Бу да, са мы дзіў ны га тэль у 
све це (яго праз не звы чай ную 
ар хі тэк ту ру яшчэ на зы ва юць 
«ша лё ным до мам») і ва да-
спа ды. А Ха шы мін, ці Сай-
гон, бу дзе ці ка вы ама та рам 
ва ен най тэ ма ты кі. Аба вяз ко-
выя пунк ты агляд най пра гра-
мы — пар ты зан скія ту нэ лі Ку 
Чы (не ка то рыя з іх па шы ры лі, 
каб пра паўз ці пад зям лёй мог 
ту рыст лю бой кам плек цыі) і 
Му зей вай ны (ка лі пой дзе це 
зна ё міц ца з экс па зі цы яй, якая 
рас каз вае пра тур мы ва ен ных 
ча соў, лепш не фа та гра фуй це 

з ус пыш кай — уся столь за ня-
та спя чы мі ка жа на мі).

«Во чы дра ко на» 
са сма кам ды ні

Эк за тыч ная са да ві на — 
аба вяз ко вы пункт у спі се та-
го, што вар та па каш та ваць у 
В'ет на ме. Мяк кія жоў тыя ман-
га, ма лень кія ба нан чы кі (яны 
на шмат са ла дзей шыя за тыя, 
што пры во зяць да нас з Аф-
ры кі), чыр во ны рам бу тан (пад 
ва ла са тай скур кай — бе лыя 
яга ды з кіс лін кай). Пі та хая, 
ці «сэр ца дра ко на», па сма-
ку на гад вае пе ра спе лае кі ві. 
А ма лень кія яга ды лан ган — 
ды ню (ка лі зды ма еш з іх скур-
ку, ра зу ме еш, ча му іх дру гая 
наз ва — «во чы дра ко на»: праз 
паў праз рыс тую мя каць від на 
чор ная кос тач ка).

У ту рыс тыч ным да вед ні-
ку на хваль ва лі яшчэ адзін 
фрукт — ду ры ян. На зы ва ец ца 
ён так праз свой спе цы фіч ны 

пах (з гэ тай пры чы ны з ім, да-
рэ чы, за ба ра ня юць пра хо дзіць 
у га тэ лі і транс парт). Але смак 
у яго вель мі пры ем ны, за пэў-
ні ва лі ў бук ле це, дар ма ту рыс-
ты не ра ша юц ца па каш та ваць 
ду ры ян. Я ра шы ла ся. Не вер-
це да вед ні кам. На смак гэ ты 
фрукт не леп шы, чым на пах.

Што да тра ды цый най в'ет-
нам скай кух ні, то ад на з са-
мых сла ву тых страў — суп 
фо («фо» трэ ба пра маў ляць 
з па ні жэн нем ін та на цыі, бо 
інакш сло ва пе ра кла да ец ца 
як жан чы на лёг кіх па во дзін). 
Гэ та сыт ны бу лён з ры са вай 
лок шы най і ку ры цай, яла-
ві чы най ці мо рап ра дук та мі. 
В'ет нам цы ядуць яго на сня-
да нак, каб за па сці ся энер гі яй 
на ўвесь дзень.

Па пу ляр ныя так са ма блін-
цы з ры са вай па пе ры, ры са-
выя пі раж кі і рыб ны со ус, які 
в'ет нам цы заў сё ды па да юць 
да ста ла. Пра апош ні трэ ба 
рас ка заць асоб на. Га ту ец ца ён 

у вя лі кіх боч ках: ту ды за сы па-
юць дроб ную ры бу (звы чай на 
ан чо у сы) і соль, пры ціс ка юць 
ка ме нем і да юць на ста яц ца не-
каль кі ме ся цаў. Атры ма ная ад-
філь тра ва ная вад касць і ёсць 
со ус. Ка жуць, яго не да зва-
ля юць вы во зіць з кра і ны, бо 
в'ет нам цы ба яц ца, што рэ цэпт 
«сплы ве». Але зда ец ца, за ба-
ро ну на кла лі хут чэй авія пе ра-
воз чы кі: за над та ж ед кі пах у 
та го рыб на га со у су.

В'ет нам зай мае дру гое мес-
ца ў све це па ім пар це ка вы, 
та му ама та рам гэ та га на пою 
бу дзе што па спы таць. Акра мя 
стан дарт ных ара бі кі і ра бус ты, 
тут ёсць свае ўні каль ныя га-
тун кі. На прык лад, лю вак, які 
лі чыц ца са мым да ра гім і смач-
ным. Апра цоў ваць ка ва выя 
зяр ня ты для гэ та га га тун ку 
да па ма гае... ма лень кая жы вё-
ла — му санг (на кшталт ку ні-
цы). Яна жы ве на план та цы ях 
і лю біць час та вац ца ка ва вы мі 
пла да мі. Пры гэ тым вы бі рае 
са мыя спе лыя з іх. Зяр ня ты 
пра хо дзяць праз страў нік жы-
вё лы і на бы ва юць асаб лі вы 
смак і во дар. Ёсць яшчэ ка ва 
«слон». Як вы ўжо, на пэў на, 
зда га да лі ся, га ту ец ца та кім жа 
чы нам, як і лю вак, толь кі з да-
па мо гай ін шай жы вё лы.

Мно гія ка вяр ні-бар бе кю 
пра цу юць па сіс тэ ме «ўсё 
ўклю ча на»: пла ці це толь кі за 
ўва ход (25 руб лёў на на шы ў 
ся рэд нім). Доб рая маг чы масць 
па каш та ваць не каль кі да лі ка-
тэ саў за раз, на прык лад, мя-
са стра у са ці кра ка дзі ла. Але 
будзь це га то выя да та го, што 
за пя каць крэ ве так і тун ца на 
гры лі вам да вя дзец ца са ма-
стой на: на кож ным сто лі ку для 
гэ та га ста іць мі ні-плі та.

Не ла гіч ны шо пінг
У чым у В'ет на ме ра за брац-

ца не скла да на, дык гэ та ў гра-
шах. Прос та ўя ві це, што вы ў 
Бе ла ру сі да дэ на мі на цыі. Адзін 
до лар — пры клад на 22 ты ся чы 
в'ет нам скіх дон гаў. І ні я кіх ма-
нет. Са мы вы гад ны курс — у 
аэ ра пор це і юве лір ных кра мах. 
Хоць усё за ле жыць ад та го, 
якую ку пю ру вы збі ра е це ся мя-
няць: чым драб ней шы на мі нал, 
тым менш пры ваб ны курс.

Цэ ны не вы со кія. Праў да, 
толь кі на мяс цо выя пра дук ты. 
Тра піч ную са да ві ну пра да юць 
па два руб лі на на шы гро шы 
за кі ла грам (ка лі ду ма е це, што 
гэ та до ра га, пры вя ду прык-
лад: у мін скім гі пер мар ке це кі-
ло тых фрук таў — на прык лад, 

пі та хая ці рам бу тан — каш туе 
40—50 руб лёў). А за ру бель 
мож на на быць маг ні цік ці бу-
тэль ку пі ва.

За будзь це на ло гі ку, якая 
да па ма гае ра біць вы гад ныя 
па куп кі ў Еў ро пе. У В'ет на ме 
яна не пра цуе. У буй ных су-
пер мар ке тах та ва ры не каш ту-
юць тан ней: са мыя ніз кія цэ ны 
ака за лі ся ў ма лень кай кра ме 
по бач з га тэ лем. А мяс цо выя 
жы ха ры, якія пад' яз джа юць на 
ро ва рах з ка ша мі, за поў не ны-
мі са да ві ной, на ўпрост да пры-
бя рэж най зо ны, па про сяць за 
ман га і ба на ны не больш, чым 
на рын ку.

На вед ва ю чы сла ву тас ці, 
будзь це ўваж лі выя: зна ход лі-
выя в'ет нам цы па ста ра юц ца 
вы біць з вас гро шы за тое, за 
што пла ціць не трэ ба. Так, у ад-
ным з бу дысц кіх хра маў муж-
чы на (яў на не ма нах) пры нёс 
мне па ху час ці, каб па ста віць 
на ал тар, а по тым спра ба ваў 
узяць за гэ та 10 до ла раў. Пры-
тым, што на сця не ві сеў пла-
кат, дзе па-рус ку і па-анг лій ску 
бы ло на пі са на, што па ху час ці 
бяс плат ныя. Уво гу ле праз ня-
ве дан не в'ет нам ца мі за меж-
ных моў та кія ка зу сы зда ра-
юц ца час та. Так, ад ной чы на 
пля жы ўве ча ры пад шыль дай 
«Асця рож на! Апош нім ча сам 
па боль ша ла вы пад каў атруч-
ван ня ня све жы мі мо рап ра дук-
та мі, пра да дзе ны мі на пля жы» 
муж чы ны з ка цял ком ганд ля-
ва лі кра ба мі і ры бай.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by

СУП «ЛЁГ КІХ ПА ВО ДЗІН» І ЗА ЛА ТЫ БУ ДА
Што па каш та ваць і па гля дзець бе ла ру сам у В'ет на ме

Ка ля 90 пра цэн таў 
мяс цо вых жы ха роў 
за хоў ва юць культ 
прод каў і ма юць 
у гас ці най до ма 
свое асаб лі вы ал тар 
з фо та здым ка мі 
па мер лых сва я коў.

Ці ка выя фак тыЦі ка выя фак ты
— У га ра дах жы ве толь кі 30 пра цэн таў в'ет нам цаў. А 

вы шэй шую аду ка цыю мае ўся го ча ты ры пра цэн ты на-
сель ніц тва.

— Са мы пры го жы ча ла век — бе лы ча ла век, лі чаць у 
В'ет на ме. Та му мес ці чы ха ва юць ску ру ад сон ца: но сяць 
адзен не з доў гі мі ру ка ва мі, апра на юць паль чат кі і шкар-
пэт кі пад слан цы на ват у спя ко ту, а твар за кры ва юць 
мас ка мі з тка ні ны (іх пра да юць ва ўсіх буй ных кра мах). 
Ку пац ца ў мо ры хо дзяць з са ма га ран ку ці ўве ча ры, ка лі 
ня ма ры зы кі за га рэць.

— Боль шасць в'ет нам цаў ез дзяць на ску та рах. Аў та-
ма біль тут — прад мет рас ко шы. Ту рыс ты час та так са ма 
аран ду юць ску та ры, хоць па сут нас ці не ма юць пра ва 
імі кі ра ваць: у В'ет на ме дзейс нае толь кі мяс цо вае ва-
дзі цель скае па свед чан не. Але ка лі вы за хоў ва е це два 
асноў ныя пра ві лы — не пе ра вы ша е це хут касць і ез дзі це 
ў шле ме — па лі цыя вас не спы ніць. А вось пе ша ход ныя 
пе ра хо ды тут да во лі ўмоў ныя: кі роў цы не звяр та юць на 
іх ува гі. Ту рыс таў, якія па доў гу ста яць на тра ту а ры і не 
ра ша юц ца пе ра сек чы да ро гу, вы ру ча юць мяс цо выя: ха-
па юць пад ру ку і пе ра вод зяць на ін шы бок.

ПА ВЕ ДЫ — З ПОЎД НЯ АФ РЫ КІ

Юніс Джэ се ні і За ма Сіг ва бэ ла.

Даў но ма ры ла з'ез дзіць у эк за тыч ную кра і ну. Але са мі 
ра зу ме е це, па да рож жа з 10-га дзін ным авія пе ра лё там не 
мо жа быць тан ным. А тут па чу ла ад зна ё мых, што ад па чы-
нак у В'ет на ме каш туе не на шмат да ра жэй, чым у Еў ро пе. 
І «за га рэ ла ся», хоць пра кра і ну ве да ла толь кі тое, што ад-
туль пры во зяць мае лю бі мыя су ша ныя ба на ны і на ча ле 
ўла ды там ка му ніс ты. Ча му в'ет нам цы хо дзяць у мас ках, 
на вош та ў мяс цо вых да мах ро бяць ал та ры і як «апра цоў-
ва юць» зяр ня ты для са май да ра гой ка вы ў све це?

Ін шы бок В'ет на ма.

 За ла ты Бу да. Да лат.

Бу дысц кая па га да ў Ня чан гу.


